Série 02 - Chap. 02 - Description microscopique de la matiere - Physique-Chimie - 2de- Corrigée
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£ED On sait que dans I'écriture 4X, A est le nombre
de nucléons et Z le nombre de protons, égal aussi

au nombre d'électrons.
m Platine:

78 électrons, donc on a 78 protons, d'ot1 '93Pt.
195 nucléons - 78 protons = 117 neutrons

B Cuivre:
29 électrons, donc on a 29 protons.

29 protons + 34 neutrons = 63 nucléons, d'ol $3Cu.

m Or:'3/Au
On a 197 nucléons et 79 protons.

197 nucléons - 79 protons = 118 neutrons

79 protons, c'est aussi 79 électrons.
m Argent:

47 électrons, donc on a 47 protons, d'oti '3 Ag.

108 nucléons - 47 protons = 61 neutrons

Atome
Platine | Cuivre| Or |Argent
Pt Cu Au Ag
Symbole du noyau | 195pt | 83Cu |'Au | 'BAg
électrons 78 29 79 47
protons 78 29 79 47
Nombre
neutrons | 117 34 118 61
nucléons | 195 63 | 197 | 108

£5D 1. Le quotient de ces deux diamétres est :

100 _ 45105
1x 1073
2. Le diamétre approximatif du noyau est:
Dngyau = Datome
guotient
_1x10-10
nayau 1 % 105
D =1x10"%m

noyau

3. l'atome est constitué, en grande partie, de vide.

1. Le symbole du noyau duranium est 25U,
donc:

* 235 est le nombre de nucléons A, c'est-a-dire le
nombre de protons et de neutrons ;

*92 est le numéro atomique Z, clest-a-dire le
nombre de protons.

235 - 92 =143, le nombre de neutrons est 143.

Le noyau d'uranium est donc composé de 92 pro-
tons et 143 neutrons.

2. a. La masse du noyau est égale a la masse de ses
nucléons :

Myoyau = 235xm,,
mr‘loyau =235x 1,67 x 10727
Mpoyau = 3,92x 10°% kg

b. La masse de I'atome correspondant est égale a la
masse du noyau et des électrons.

Comme l'atome est électriquement neutre, on a:
nombre d'électrons = nombre de protons

Dong, il y a 92 électrons.

On peut écrire:

Matome = 235 x My, + 92 x Mg

Marome = 235% 1,67 x 1027 +92x 9,11 x 1073

m =392x10%+838x10%x 1072

M ome = 3,92 x 10725 + 0,000838 x 10725

M,tome = (3,92 + 0,000838) x 1025

Matome = 3,92 x 1075 kg

3. Relativement au nombre de chiffres significatifs
choisi, les deux masses trouvées m,. ., €t M,;me
sont égales. La masse des électrons du cortége
électronique est donc négligeable par rapport a la

masse du noyau.

atome

£ED 1. Des isotopes sont des atomes ou des ions
qui ont le méme nombre d'électrons et de protons,
mais des nombres de neutrons différents.

2. a. Il existe trois isotopes de I'atome d'oxygéne.
b. La composition du noyau est :

- pour lisotope °0, 8 protons et 8 neutrons ;

- pour lisotope 70, 8 protons et 9 neutrons ;

- pour l'isotope '80, 8 protons et 10 neutrons.

3. a. Il existe deux isotopes de 'atome de chlore.
b. La composition du noyau est :

- pour l'isotope 35Cl, 17 protons et 18 neutrons ;
- pour l'isotope 37Cl, 17 protons et 20 neutrons.

(19 JIB) premiere configuration est impossible car la
sous-couche 2s doit contenir 2 électrons.

La deuxiéme configuration est impossible car la
sous-couche 2p doit étre remplie (jusqua 6 élec-
trons) avant la sous-couche 3s.

La troisieme configuration est vraie.




EI 1. Les électrons de valence sont les électrons
de la couche la plus externe de I'élément chimique.
La configuration électronique du néon est :

152 252 2p®
donc le néon posséde 8 électrons de valence.
2. La famille des gaz nobles est située dans la der-
niere colonne du tableau périodique.

3. On peut citer 'hélium He et I'argon Ar.

FED 1. Larelation entre N, n et N, est :
N= n- NA

avec n en mol et N, en mol™'.

2. Ny,=6,02 x 102 mol-!

Echantillon N n
1 1,5x 102 2,5 mmol
2 1,20 x 1022 2,0 x10-2 mol
3 1,3x 102 2,1 %1073 mol
4 2,41x 10% 4,0 mol

m 1. D'aprés le cours, on sait qu'un échantillon de
masse My, contient un nombre N d'atomes égal a :
N = —éch.

mato me

La masse de I'échantillon de carbone est m, =6 g.
Il faut convertir la masse en kg : my., =6,0x 103 kg.
La masse d'un atome de carbone est
M. iome= 2,0 x 10726 kg, donc :
N= 6,0x1073

2,0x10-2¢
N=3,0x 108
Cet échantillon contient N = 3,0 x 1023 atomes de
carbone.

2. D'aprés le cours, on sait que la quantité de
matiére n, exprimée en mol, est :
Na

avec N le nombre dentités chimiques et N, la
constante d'Avogadro : N, = 6,02 x 1023 mol'.
o 3.0x10%

6,02x10%
n=0,5mol
3,0 x 102 atomes de carbone représentent une
quantité de matiére égale a 0,5 mol.

FID 1. Cet échantillon de fer contient :
N=n-N,

N=2,5%6,02x 1023

N=1,5x 1024 atomes de fer

2. La masse d'un atome de fer est :

m.
matnme = :;h‘
140
FOMET 1 5% 1024
Myome=9,3%x 1023 g

EID 1. Pour respecter la neutralité de la matiére, il
y a autant d'ions sodium que d'ions chlorure, soit
24 x 102 ions.

2. La quantité de matiére n dions chlorure, pré-
sente dans I'échantillon est :
N

NA
B 24 %102
6,02 %103
n=4,0 mol
3. La masse m des ions chlorure dans I'échantillon
est:
m= N Mg,
m=24x108x6,2x 10726
m=15x10"g

EED 1. Le symbole d'un noyau X est 4X :

*A est le nombre de nucléons, cest-a-dire le
nombre de protons et de neutrons ;

* Z est le numéro atomique, c'est-a-dire le nombre
de protons.

Le noyau de béryllium contient :

* 4 protons, doncZ=4;

* 4 protons et 5 neutrons, doncA=4+5=9 nucléons.
Le symbole du béryllium est §Be.

2. Comme la masse de I'atome est concentrée dans
son noyau, la masse de I'atome de béryllium est :
Mytome = 9x myy

Maiome =9 % 1,67 x 1027

Maiome = 1,50 x 10726 kg

3. a. La masse de tous les électrons est :

Mgjectrons = 4 x mg

Mgiecirons = 4% 9,11 x 10731

Mgjectrons = 3,64 x 10730 kg

b. M crons = 0,000364 x 10726 kg
et Myome = 1,50 x 10726 kg;
m <m donc la masse des électrons est

électrons atome
négligeable par rapport a celle du noyau.
La masse du noyau de beryllium est :

m =1,50x 10726 kg

noyau




(%) > Démarche avancée

1. Pour vérifier la neutralité électrique de I'atome,
on calcule g,iome

Qatome = Gélectrons T qprotons

Qatome=3%X(-€)+3xe

Jaome=0 C, donc 'atome est électriquement neutre.

2. La masse de 'atome est :

Mytome = 7 X My, + 3 XM,

Maome =7 %X 1,67x 10727 +3% 9,11 x 1073
Mome = 1,17 X 10726 +2,73 x 10730
Mome = 1,17 x 10726 kg

La masse du noyau est :
Myoyau =7xmy,

m =7%x1,67x10%7
m =1,17 x 10726 kg

Donc la masse de l'atome est essentiellement
contenue dans le noyau.

noyau

noyau

>Démarche élémentaire

1. a. L'atome de lithium posséde 3 électrons et
3 protons.

b. La charge des électrons est :

Qélectrons = 3X (-e)

Qélectrons =~ 3xe
Qélectrons =~ 3x1,60x 1079

Qélectrons = ~ 4,80x 107 C

La charge des protons est :
=3xe

=3xe
=3x1,60x107°
Qprotons = 4,80x 10710 C

2. La charge du noyau est :

qprotons
qprotons
qProtons

Qnoyau = Gprotons
La charge de I'atome est :

Qatome = Gélectrons + Qprotons
Gatome=3%(-€)+3 xe

G.:0me=0 C, donc 'atome est électriquement neutre.

3. a. La masse de 'atome de lithium est :
Maiome = 7 X My, + 3 X M,

Maome=7%1,67%x10727+3x9,11x 10731
Maome =1,17%x 10726+ 2,73 x 10730
Maome = 1,17 x 10726 kg

b. La masse du noyau est :

Muoyau = 7xmy,

Myyoyau=7% 1,67 x 10727

Mygyau=1,17x 10" kg

Donc la masse de latome est essentiellement

contenue dans le noyau.




